

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГУБЕРНСКОГО ПРЕДВОДИТЕЛЯ ДВОРЯНСТВА М.А.СТАХОВИЧА (1861-1946) В РАЗВИТИИ ОБРАЗОВАНИЯ, ПРОСВЕЩЕНИЯ И КУЛЬТУРЫ ОРЛОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Слепцова Елена Перфильевна

*к.и.н., Брянский государственный аграрный университет
elenaslep125@mail.ru*

**ACTIVITY OF THE PROVINCIAL LEADER
OF THE NOBILITY M.A.STAKHOVICH
(1861-1946) IN THE DEVELOPMENT
OF EDUCATION, ENLIGHTENMENT
AND CULTURE OF THE OREL PROVINCE**

E. Sleptsova

Summary: The article examines the activities of M.A. Stakhovich as the provincial leader of the nobility of the Orel province in the development of education, enlightenment and culture of the population of the province. His contribution to the opening of new libraries, the distribution of books and printed materials, useful knowledge.

Keywords: province, library - reading room, lubochnaya literature, province, county, council, nobility, zemstvo, trustee.

Аннотация: В статье рассматривается деятельность М.А.Стаховича на посту губернского предводителя дворянства Орловской губернии в деле развития образования, просвещения и культуры населения губернии. Его вклад в открытии новых библиотек, распространении книжной и печатной продукции, полезных знаний.

Ключевые слова: губерния, библиотека - читальня, лубочная литература, провинция, уезд, управа, дворянское сословие, земство, попечитель.



Михаил Александрович Стахович родился 20 января 1861 года в родовом имении Пальна Елецкого уезда в семье богатого орловского помещика и коннозаводчика, любителя драматического искусства и литературы Александра Александровича Стаховича (1830-1913) и дочери П.Н. Ушакова Ольги Павловны Стахович (1827-1902).

После окончания училища правоведения в 1882 году был судебным следователем и товарищем прокурора в Ковно; с 1883 года — уездный и губернский гласный.

В 1892—1895 годах служил елецким уездным предводителем дворянства, а с 16 января 1896 г. по 7 января 1908 г. состоял орловским губернным предводителем. На этом посту сыграл весомую роль в развитии образо-

вания, просвещения и культуры Орловской губернии.

Одним из важнейших условий развития образования и просвещения, участия в общественной и культурной жизни России конца XIX-начала XX века являлось развитие книготорговли и распространение книги. Грамотность населения использовалась в разных культурных целях – от чтения религиозных текстов до чтения газет, информационных брошюр и народной литературы. Ведущая роль в распространении грамотности в дореволюционной России принадлежала печати и созданию различных типов издания. Издательская промышленность развивалась быстро. За четверть века с 1880 г. по 1904 г. число книжных магазинов в Орловской губернии увеличилось с 17 до 45 во всех уездах.[1]

По наблюдениям современников с конца 19 века художественная литература возобладала в мире массового потребителя печатного слова, т.к. газеты и журналы были исключительно светского характера, резко сократился печатный материал религиозного характера. Художественная литература стала важной категорией лубочной литературы: романы в выпусках, продававшиеся по 1-2 коп. за выпуск, народные детективные рассказы. Каждая брошюра прочитывалась не один раз средними и низкими слоями городского читателя, грамотными крестьянами. Свою оценку лубочной литературы высказал Стахович в своем докладе « К вопросу о борьбе зем-

ства с лубочной литературой», помещенном в «Сборнике статистических сведений по начальному образованию в Орловской губернии за 1900-1901 учебный год»:

« Во всех уездах губернии были переписаны книги в 1296 дворах, в них найдено 11733 книги, что в среднем на переписанный двор составляет 9,1 книг. Из указанного числа книг только 750 оказались сочинениями известных авторов, научно-популярных и хозяйственных только 255, лубочных – 2198, справочников – 619. Орловский крестьянин читает преимущественно лубочину во всех видах и формах, которая без сомнения приносит громадный вред, способствуя сохранению и развитию духовного мрака, который создан крайне тягостными материальными нравственными условиями жизни нашего народа».[2]

В 1896 г. была открыта библиотека при елецкой уездной земской управе для служащих земства и учителей начальных школ. Средства библиотеки складывались из добровольных пожертвований, членских взносов, сборов со спектаклей, концертов, отчисления ½ % получаемого жалования учителей, желающих быть членами библиотеки. Елецкое земство выделило для библиотеки помещение. Попечителем земской библиотеки был избран губернский предводитель дворянства М.А. Стахович. На общем собрании членов земской библиотеки в октябре 1897 г. М.А. Стахович произнес речь « О задачах библиотеки», в которой указал на роль книги и тех, в чьих руках она находится, в духовном и нравственном воспитании молодого поколения: « Умственные силы и образование человека относятся к духовным его силам и к дарованиям его. Мы живем в стране темной, нуждающейся в очень многом. И мы слишком мало для нее работаем, если не используем искусственного освещения жизни: развитие ума и образования. Невежество не только унижительно, но и опасно, особенно в провинции. В глуши провинции почти единственный вид обогащения ума – чтение. У нас не устраиваются лекции, не бывает научных бесед или диспутов, нет ежедневной прессы – этого самого впечатлительного указателя на возникающие среди общей жизни отдельные вопросы или нужды. Нам остается только читать. А для этого нужны библиотеки и должны они быть доступные и общественные. Наша крайняя отсталость от умственных центров вредна государству».[3]

М.А. Стахович неоднократно принимал участие в работе орловского комитета народных чтений как лектор, посвященных юбилейным датам русских писателей. Так,

в 1898 г. к 20-летию со дня смерти Н. А. Некрасова для учащихся Орла, им были прочитаны произведения писателя.

25 мая 1900 г. состоялось торжественное открытие библиотеки имени А.С. Пушкина в Орле. М.А. Стахович произнес речь о значении книг для образования и роли библиотек в развитии просвещения и образования населения губернии. Откликнулась на это событие частная газета «Орловский вестник»: «До сих пор Орел был в числе тех немногих русских губернских городов, которые совершенно лишены какой-нибудь действительно сносной библиотеки и при том, что очень важно – общественной, а не промышленно - предпринимательской. Пушкинская библиотека велика, составлена всесторонне, по особым указаниям лучших ученых русских сил, людьми старающимися прислушиваться к общественным течениям и потребностям. Само общество является распорядителем своей библиотеки. При библиотеке существует публичная читальня – первая и единственная в Орле по своим размерам».[4]

По инициативе и содействии губернского предводителя дворянства М.А. Стаховича в Орле прошло торжественное чествование «100-летия со дня рождения поэта Ф.И. Тютчева» 24 ноября 1903 г. Состоялась торжественная служба в соборе Орла, где присутствовали представители городского и дворянского сословий, учебных заведений, посещение с. Овстуг Брянского уезда – место рождения и воспитания поэта.

4 декабря 1907 года М.А. Стахович избран членом Государственного совета от Орловского земства, неоднократно переизбирался на этот пост в 1909, 1912 и 1915 годах.

Как свидетельствовал Михаил Алексеевич Стахович (1889-1967), племянник Михаила Александровича, «его дядю отличала необычайная, бьющая через край стихия, а как государственную необходимость, диктуемую интересами всей страны и самих крестьян».[5]

После Февральской революции М.А. Стахович был назначен Временным правительством Финляндским генерал-губернатором. Подал в отставку с этого поста 17 сентября 1917 года. После октября 1917 г. в Россию не вернулся, уехал во Францию, где написал свои мемуары.

Умер в городе Экс-ан-Прованс 25 июля 1946 года, прах был перенесён на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа.

ЛИТЕРАТУРА

1. РЭ. Гинлейн. Адресная книга книгопродавцев в России./1903-1904. СПб. С.2

2. Орловский вестник. 1903. №21.23 января.
3. Орловский вестник. 1897. №265.4 октября.
4. Орловский вестник. 1900. №137.25 мая
5. М.А. Стахович. Он жил на людях и для людей. // Наука и жизнь. 1999 № 8)

© Слепцова Елена Перфильевна (elenaslep125@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Брянский государственный аграрный университет